

冯梦龙的情学观 ——冯梦龙启蒙主义思想片论之一

詹 丹

“情感意识”是构成冯梦龙启蒙主义思想的基本内核。作为一个通俗文学家，冯梦龙不但收集整理了大量坦露真情实感的山歌小调，创作改编了不少大旨谈情的通俗小说，也留下了许多有关“情学”方面的论述。在《情史序》中，他又自号“情痴”。希望死后能作一个“多情欢喜如来佛”，这正说明了他本人“情感意识”的自觉程度。

—

冯梦龙的情感意识，他所谓的“情”，并不专就男女私情，恋情而言，实际上有着广狭两义之分。从广义上来看，这个“情”不但超越了狭义的男女恋情，甚至也超越了人与人之间的亲情关系，而更为广泛地指大千世界万事万物的普遍联系、生生不息，从而具有了一种哲学上的普遍意义。

虽然在黄霖等选注的《中国历代小说论著选》的“情史叙”条下的说明中，也对冯梦龙“情”的观念作了广狭两义之分，而在陆树乍的《冯梦龙研究》中，冯梦龙的“情学”就被归纳出了四个方面，但他们似乎都没有揭示出冯梦龙“情学观”的哲学意味。其实，在《情史》的序言中，在《情史》各卷的评语中，我们只要稍加注意，这一特点还是比较容易发现的。冯氏在《情史》序言中写道：“天地若无情，不生一切物。一切物无情，不能环相生。生生而不灭，由情不灭故。四大皆幻设，惟情不虚假。……万物如散钱，一情为线索。”这种对“情”的看法，与道家之论“道”、汉儒之论“气”、宋儒之论“理”、佛家之论“空”，其归类的层次，是接近的，都有着一种哲学的、本体论的意义。在《情史》中，他又特别列出“情通”、“情化”两类，所谓“‘通’‘化’以达其类”，把自然与自然、自然与人的情的感通、把梓之连枝、花之并蒂、鸟之双飞，都作为“情”的一种普遍存在的证明。

“情”不但是普遍存在的，也是自立的，有灵验的。在《情史·情通类》卷末，他论道：“情主动而无形，忽焉感人，而不自知。”而在《情史·情灵类》中，他又选录了像“崔护”、“买粉儿”这样一些其情使人复活的故事。初看起来，这些故事的意义跟汤显祖的《牡丹亭》是比较相似的，不过，

汤显祖在《牡丹亭题辞》中说：“情不知所起，一往而深，生者可以死，死可以生。生而不可与死，死而不可复生者，皆非情之至也”。而冯梦龙则在《情史·情灵类》总评中，直截了当地提出：“人，生死于情者也；情，不生死于人者也。”其对情的推崇态度似乎又高于汤显祖了。

正因为他对情提到这样一个高度，于是，在他的笔下，人们对情的追求、崇拜，其举动有些达到了异乎寻常的地步。《古今小说》卷十六，《范巨卿鸡黍死生交》，是根据《搜神记》中的一则故事改编的，《搜神记》中这则故事云：

汉范式字巨卿，山阳金乡人也，一名汜，与汝南张劭为友，劭字元伯。二人并游太学，后告归乡里。式谓元伯曰：“后二年当还，将过拜尊亲，见孺子焉。”乃共期日。后期方至，元伯具以白母，请设馔以候之。母曰：“二年之别，千里结言，尔何相信之审耶？”曰：“巨卿信士，必不乖违！”母曰：“若然，当为尔醒酒。”至期，果到，升堂拜饮，尽欢而别。后元伯寝疾……

以后的情节，与《古今小说》中的后半部分内容基本相同，关键在冯梦龙对小说的这开头部分，作了较大幅度的改动。在《古今小说》中，是这样叙述的：“相约之日到时，元伯从早起就翘首以待，而巨卿却直到夜晚才赶来。原来，巨卿因俗事分心，直至约定的日期快到才想起这一约会，无奈两地相距遥远，即刻启程为时也已太晚，他想到鬼魂能瞬息行走千里，于是毅然引颈自刎，化作了鬼魂总算如期赴约。在这里，范巨卿的行为简直令人震惊，虽然中国古代也不乏为朋友献身的仁人志士，并且留下了“士为知己者死”的名言，但他们的死，大多具有一个实际的目的，具有一种实际的功利性，如在《古今小说》卷七的《羊角哀舍命全交》，羊角哀的献身是为了朋友左伯桃的存活，再如荆轲刺秦王，是为了报答燕太子丹的知遇之恩，好让燕国多苟延残喘几天。而像范巨卿这样为了纯粹的友情，为了朋友间的信诺，牺牲了自己的性命，他的死显然已超越了现实的功利性，具有了一种形而上的意味。是一种为信念的死，哲学式的死。这种死之所以是值得的，是因为“情”是至尊至贵的，是超越于万物之上的，所谓“四大皆幻设，惟情不虚假。”范巨卿因其肉体的死而得以“与情同游”，从而获得了一种形而上的生。于是，面对死，他也就显得非常坦然了。范巨卿的举动，不妨看作冯梦龙“情学观”所要追求的最高境界，是冯氏思想的自然延伸。正是由于此，使这篇小说成为“三言”中虽然不是最出色的，但却是最令人难忘的几篇中的一篇。

二

正因为“情”的观念在冯梦龙看来是最基本的，所以在《情史·情豪类》“张俊”条，他论道：“世上忠孝节义之事，皆情所激。”而在处理不论是军国大事，还是家庭琐事时，他认为“通人情”乃是根本的出发点。他曾不止一次地提及“王道本乎人情，其则不远”（见《情史·情侠类》“唐玄宗”条评语），“不通人情，不能为帝王”（见《情史·情芽类》智胥条评语）。在《古今小说》卷三十九，《汪信之一死救全家》中，他又论道：“大抵妇人家勤俭惜财，固是美事，也要通乎人情。”

他评价人的标准，也是着眼于“近人情”。在《智囊补·知微卷》“管仲”条下，他论述道：“昔吴起杀妻求将，鲁人谮之，乐羊伐中山，对使者食其子，文侯赏其功而疑其心。夫能为不近人情之事者，其中正不可测也。”

对于人生的乐趣，他看重的是人与人之间的亲情相联、和睦共处。在《情史·情侠类》“左押衙”条下，他借用范蜀公的话，表达自己的观点：“假使丁令威仁鹤归来，见城郭人民俱非，即独

存，亦何足乐？”

当然，就冯梦龙而言，他论述得最集中、最全面；在作品中反映得最成功的，是有关男女之间的恋情，即冯梦龙“情学观”中，所指较为狭义的一种（虽则狭义之情与广义之情在冯氏那儿往往又是紧密相连的）。

首先，他认为男女之间的私情、恋情，是任何人都不能真正忘怀的，是普遍存在的，不论他是贤人，圣人，或者竟是仙人。

冯梦龙评纂的《太平广记钞》中，有“秦役夫”一条，当然已成仙的秦役夫对不期而遇的毛女说：“吾与子邂逅相遇，那无恋恋耶？”冯氏在旁批道：“邂逅犹恋恋，乃知仙家非真无情，特无尘世恶薄之情耳。”在《情史·情芽类》“孔子”条下，他批道：“人知惟圣贤不溺情，不知惟真圣贤不远于情。”而接下去引“太公”一条曰：“太公克商，获妲己，光华耀目。太公乃掩面而斩之。”冯氏的批语为：“极是杀风景事，却是不能忘情处。”又引“张忠定”条曰：“张公咏帅蜀日，选一小女浣涤纫缝。张悦其人，中夜心动。厉声自呼曰：‘张咏小人！不可，不可。’”下面批语道：“赵阅道、张乖崖，皆能制其情者。政以能制，见其不能忘。”像这种对情的难以忘怀，实在是很自然的，并不应该加以鄙视。也是在《情史·情芽类》中，冯氏引了《西溪丛语》所记载的范文正公心慕一乐妓而向其投赠恋诗一事，在下面论述道：“文子俳谓范公决无此事，当时小人妒冒者为之。余谓便有此事，何伤范公盛德？”冯氏所以有这种态度，是基于他这样的一个看法：“草木之生意，动而为芽；情亦人心之生意也，谁能不芽者？”（见《情史·情芽类》卷末评语），也就是说，他是把情感的萌芽作为人的生命力的显示，有活力的标志来加以认同的，所以非但不必，不应加以鄙视，还应该加以张扬的。

也是从这一观点出发，他认为情感的萌发也不应受年龄的限制，在《警世通言》卷二十三：“《乐小舍拼生觅偶》，男主人公乐和与算命老翁有这样一段对话：

乐和道：“小子乐和，烦老翁一推，赤绳系于何处？”老者笑道：“小舍人年未弱冠，如何便想这事？”乐和道：“昔汉武帝为小儿时，圣母抱于膝上，问‘欲得阿娇为妻否？’帝答言：‘若得阿娇，当以金屋贮之。’年无长幼，其情一也。”

这里，少年乐和回答之振振有词，议论之雄辩，正不妨看作他是在代冯氏立言。

其次，在冯氏看来，男女恋爱婚姻的基础是应该建立在相互爱慕的基础上的。

在《情史·情迹类》“选婿窗”条下，冯氏论道：“男女相悦为昏（婚），此良法也。”虽然这种互相爱慕是有着外貌吸引人的因素的，如在《醒世恒言》卷八：《乔太守乱点鸳鸯谱》一篇中，有这样一段文字：

且说玉郎也举目看时，许多亲戚中，只有姑娘生得风流标致，想道：“好个女子，我孙润可惜已定了妻子，若早知此女恁般出色，一定要求他为妇。”这里玉郎方在赞美，谁知慧娘心中想道：“一定张六嫂说他标致，我还未信，不想话不虚传。只可惜哥哥没福受用，今夜教他孤眠独宿，若我丈夫像得他这样美貌，便称我的生平了，只怕不能够哩！”

这里，男女的择偶标准似乎都是仅仅从外表上着眼的，但作者的观念却不与他们在同一的水准上。在《醒世恒言》卷三：《卖油郎独占花魁》中，冯氏通过直接的议论，提出了自己独到的看法：

常言道：“妓爱俏，妈爱钞。”所以子弟行中，有了潘安般貌，邓通般钱，自然上下和睦，做得烟花幕内的大王，鸳鸯会上的主盟。然虽如此，还有个两个字经儿，叫做帮衬。帮者，如鞋之有帮；衬者，如衣之有衬。但凡做小娘的，有一分所长，得人衬贴，就得十

分。若有短处，曲意替他遮护，更兼低声下气，送暖偷寒，逢其所喜，避其所违，以情度情，岂有不爱之理。这叫做帮衬。风月场中，只有会帮衬的最讨便宜，无貌而有貌，无钱而有钱。

这样看来，“帮衬”即是“以情度情”，也就是感情投资，按照冯氏的看法，男女恋爱中，感情投资是比财貌起着更决定性的作用。即以“卖油郎”这篇故事而言，男主人公秦重对女主人公瑶琴酒后呕吐的体贴入微以及瑶琴遭人欺侮后的倍加关心；从秦重开始时顾虑瑶琴的豪华生活和自己本分勤俭的劳动生活不能适应，到后来瑶琴决心“布衣疏食、死而无怨”，说明他们的结合确实已建立在一种共同思想情感的基础上。他们生活的幸福，成了冯氏议论的一个有力例证。

再次，冯梦龙认为，男女的恋爱是应该将婚姻一起来加以考虑的。男女双方恋而不婚或者婚而无恋都是不足取的。恋爱的指归是结婚，结婚的基础是有感情，或者简单地说就是“相悦”。

《情史·情私类》“江情”一条，写某船中一男子夜晚泊船时与邻舟一女子幽会，后风使舟发，两舟各自东西，男女两均未察觉致使后来男子无法再返回自己的船中，女方家长迫于无奈，才招男子为女婿。冯梦龙在此条下批道：“若是一偷而去，各自开船，太平无话，两人良缘终阻，行止俱亏。风使舟开，天所以成美事也。”在冯氏看来，如果偷情一次不容成婚，所谓“良缘终阻”，则他们的恋爱就不太光彩，所谓“行止俱亏”也就不值得如此张扬了，所谓“太平无话”正是由于女方家长能够将恋爱与婚姻联系起来考虑，接受事实，为女儿完婚，才使一桩丑事化作了一件美谈，也是由于这种看法，他才对张生“始乱之、终弃之”的恋爱观大加鞭挞，因为这种观点与他的恋爱婚姻观正好乖离，于是他把“莺莺”的故事归入《情史·情仇类》，并在文后批语道：“传云时人以张为善补过者，夫此何过也？而如是补乎？如是而为善补过，则天下负心薄幸，食言背盟之徒，皆可云善补过矣！女子钟情之深，无如崔者。乱而终之，犹可救过之半。妖不自我，何畏乎尤物？微之与李十郎一也，特崔不能为小玉耳！”言语间，对崔之不能像小玉那样向张生复仇而感到有些遗憾。

在《古今小说》卷四：《闲云庵三偿冤债》中，他一方面奉劝为父母的要适时地为儿女婚姻大事作打算，不要“拣门择户，扳高嫌低，耽误了婚姻日子”致使男女们“情窦开了，谁熬得住？”另一方面，也明确地把那种不是在考虑婚姻前提下的男女认作是“丑事”，是“走差了道儿”，这是再清楚不过表明他的恋爱婚姻观的。

另外，对男女结婚后的贞女义夫问题，冯氏也有自己独特的看法。

在《情史·情贞类》卷末评语中，他写道：“自来忠孝节烈之事，从道理上做者必勉强，从至情上出者必真切。夫妇其最近者也，无情之夫，必不能为义夫；无情之妇，必不能为节妇。世儒但知理为情之范，孰知情为理之维乎。”这里，他所以能够得出“情为理之维”这样一种合情合理的见解，是跟他从广义的角度把情视作生命的原动初量、视作一种近乎世界本体的看法分不开的。在《情史·情贞类》“惠士玄妻”条下，他又叙述道：“昔有妇以贞节被旌，寿八十余，临歿，召其子媳前至前，属曰：‘吾今日知免矣。倘家门不幸，有少而寡者，必速嫁，毋守。节妇非容易事也’因出左手示之，掌心有大疤，乃少时中夜心动，以手拍案自忍，误触烛红，贯其掌，家人从未知之。然则趁情热时，结此一般好局，不亦善乎！”

总起来看，冯梦龙在男女恋情方面，就恋情的发生、发展至婚姻以及婚后关系的维持这一全过程的各个阶段，都提出了他自己的主张。与此同时，他也力求将他颇具新意的观点与传统的思想相贯通（比如恋爱与婚姻的一体化），使理想与现实的距离不致太远，这样也就更易于为

世人所接受。这正是他作为一个启蒙主义作家所具备的清醒的理性意识。(对此，本人将另有文章详加探讨，这里不再赘述。)但是，不管怎么说，他的观点毕竟是近乎理想的。所以他一面在宣扬他的恋爱观时，一面也对现实生活中人们的恋爱不能如愿、理想不能化为现实而抱有无限的遗憾和惆怅，所以在《情史》中特列“情憾”一类，在卷末总评中写道：“缺陷世界，可憾实繁。……赋情弥沈，畜憾弥广，……空门谓人生为苦趣，诚然乎？诚然乎？”

三

冯梦龙的“情学观”其对后世的影响是巨大的。单就曹雪芹的《红楼梦》来说，其间也有着千丝万缕的联系。

冯氏将“情”提到哲学的高度。原是为了与理学家的“理”抗衡。而在《红楼梦》中，贾宝玉的“情”的观念，也超越了男女之间乃至人与人之间的关系范畴，把“情”作为人与自然万物对话的共同语言，这个观念也许多少是受了冯梦龙的影响。而《醒世恒言》卷四，《灌园叟晚逢仙女》一篇，其主人公秋先对自然物的态度、他的大段议论、他的举动：所谓“葬花”、所谓“浴花”，与贾宝玉的一些言行有着惊人的相似处。(参见《红楼梦》第二十三回、第三十五回、第五十八回有关段落)。

再就狭义地来看“情”，像冯梦龙那种把恋情必须与婚姻联系起来的观点，我们在《红楼梦》中也可看到。贾宝玉与林黛玉虽然天造地设地是一对情人，但在没有确立婚姻的情况下，他们的互相恋慕只能算是一病，或者如作者所云：“一种下流痴病”(见《红楼梦》第二十九回)，男女主人公的看法与此也不是太远，其在黛玉则尤甚。于是宝玉坦露情感的戏语被黛玉视作是对她的一种欺侮(见《红楼梦》第二十三回)，黛玉情感萌发之时，也就是她“发病”之机，《红楼梦》第三十四回写黛玉在宝玉投赠的罗帕上题写情诗一段，最耐人寻味，发人深省：“那黛玉还要往下写时，觉得浑身火热，面上作烧，走至镜台，揭起锦袱一照，只见腮上通红，真合压倒桃花，——却不知病由此起。”

至于冯梦龙在自号“情痴”的同时，又提出“赋情弥深、畜憾弥广”的看法，其感伤的情绪，在《红楼梦》中得到了进一步的强化。

此外，像冯梦龙那样把“情”视作是检验人的生命力的一个标志，对曹雪芹的创作多少也有点启迪作用，《红楼梦》的爱情悲剧，许多都可作生命悲剧来看(参见孙逊先生《论〈红楼梦〉的三重主题》文载《文学评论》1990年第4期)。而在西方文学作品中，像莱蒙托夫的《当代英雄》、契诃夫的《薇罗琪卡》、冈察洛夫的《奥勃洛摩夫》以及现代派大师詹姆斯·乔伊斯的作品集《都柏林人》中《悲痛的往事》、《死者》等诸篇，都曾把一个人丧失了爱的能力、不会深深地爱上一个魅力十足的异性，作为这个人的生命萎缩，心灵枯竭的标志，这种看法与冯氏的观点暗暗契合，只是冯梦龙提出这些看法要早得多了。

总之，冯梦龙的“情学观”有着极为丰富的内容，对后世的影响也是相当广泛、深入的，我们的剖析还只是初步的，更全面地论述尚有待于来日。